
ATA DA 86a. REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE MESTRADO EM 
EDUCAÇÃO DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES 

 
Aos vinte e um dias do mês de março de dois mil e dezoito, às 13h e 30 min, na sala 

322, do Bloco B, reuniram-se as professoras Anelice Ribetto, Alexandra Garcia, 

Jacqueline Morais, Mairce Araújo, Helena Fontoura, Marcia Alvarenga, Vânia Leite, 

Lucia Velloso, Denize Sepulveda, Luiz Conde Sangenis, Sônia Camara, Rosimeri 

Dias os representantes Pedro Forain e Ingrid Gomes, o secretário Marcus Vinicius e 

a bolsista de pós doutorado Cláudia das Chagas para realizar a reunião ordinária do 

Colegiado do Programa de Mestrado em Educação da Faculdade de Formação de 

Professores da UERJ com PAUTA: APROVAÇÃO ATA ANTERIOR: foi aprovada a  

Ata da 85a;  2) INDICAÇAO DA NOVA COORDENAÇÃO (3/2018 A 3/2020): as 

professoras Helena Fontoura, Vania Leite, Sônia Câmara e Luiz Conde Sangenis 

sugerem a continuidade da Coordenação composta pelas prof. Anelice Ribetto e 

Jacqueline Morais até março de 2020. O Coletivo de professores aprova a indicação 

e as professoras indicadas aceitam a permanência por mais dois anos na função de 

Coordenação do Programa;  3) BOLSAS: a professora Anelice informa que foi 

implantada mais uma Bolsa da Faperj e que a candidata selecionada foi Glasiele 

Lopes de C. Ribeiro. Informa também a necessidade de marcar uma reunião com os 

8 bolsistas do programa (no mês de abril) para discutir as responsabilidades e 

funções dos bolsistas (frequência, aprovação nas disciplinas, envio de trabalhos e 

participação em eventos, organização do Seminário Discente e de Egressos) Ainda 

ressalta que os bolsistas CAPES devem defender sua Dissertação no mês de 

fevereiro de 2019 e que os orientadores deverão ter em conta que as férias dos 

professores da UERJ vão de 25 de janeiro de 2019 a 23 de fevereiro de 2019. As 

defesas devem ser realizadas até 28 de fevereiro de 2019; 4) ESTRUTURAÇAO DO 

CALENDÁRIO: O Colegiado delibera: 1.2018: Inicio: segunda-feira 16 de abril 

(inicialmente seria 9/4. Mas o calendário da UERJ mudou e respeitarmos as férias 

docentes) Final: 16/8/2018; 2.2018: Inicio: segunda-feira 10 de setembro- Final: 19 

de dezembro de 2018; 5) BANCAS DE DEFESA:  A professora Anelice faz a leitura 

dos nomes dos mestrandos que ainda não marcaram suas bancas de qualificação 

ou defesa e reafirma a importância de que elas aconteçam até 31 de maio. Será 

enviado mail para lembrar os estudantes dessa data. São APROVADAS as 

seguintes Bancas de Defesa: Banca de Flávia Geane dos Santos. Banca: Luiz 

Fernando Conde Sangenis (Orientador); Nádia Cuiabano Kunze (IFMT); Sonia de 

Oliveira Câmara Rangel; Vânia Finholdt Angelo Leite. Dia: 19 de abril. Hora: 9h; 

Banca de Marcelo Machado: Banca: Nilda Alves (orientadora); Claudia das Chagas 

(UERJ);  Anelice Ribetto (UERJ); Jacqueline Morais (UERJ); Janette Magalhães 

(UFES) e Aristóteles Berino (UFRRJ). Dia: 07 de maio. Hora: 15:30 h. Banca de 

Débora Assumpção: Banca: Maria Teresa Esteban (UFF); Marcia Soares de 

Alvarenga (UERJ/FFP) e Bruna Molisani (UERJ/FFP). Dia: 25 de abril; Hora: 15 h.; 

Banca de Rejane Dias Corrêa Machado: Banca Jacqueline Morais (orientadora); 

Andréa Rosana Fetzner (UNIRIO), Bruno Rêgo Deusdará Rodrigues (UERJ) e a 

Mairce Silva de Araujo (FFP/UERJ). Dia 29 de maio. Hora: 10h. Banca de Tatiane 

Nogueira da Silva: Banca Jacqueline Morais (orientadora); Jader Janer Moreira 

Lopes (UFJF), Ligia Maria Motta Lima Leão de Aquino (UERJ) e Maria Tereza 

Goudard Tavares (FFP/UERJ). Dia 30 de maio. Hora: 10h. Banca de Jorgeane da 

Silva Mendes: Banca Mairce Silva de Araujo (orientadora); Andréa Rosana Fetzner 



(UNIRIO); Marcia Soares de Alvarenga (FFP/UERJ); Lúcia Maurício Velloso 

(FFP/UERJ). Dia 24 de abril. Hora: 14h. Banca de Renata Machado de Souza 

Santos: Banca Mairce Silva de Araujo (orientadora); Marisol Barenco de Mello 

(UFF); Maria Tereza Goudard Tavares (FFP/UERJ); Bruna Molisani Ferreira Alves 

(FFP/UERJ). Dia 2 de abril. Hora: 9h. Banca de Cintya Roberta Oliveira dos 

Santos: Marcia Soares de Alvarenga (orientadora); Jacqueline Pereira Ventura 

(UFF); Tania Maria de Castro Carvalho Netto (UERJ); Maria Tereza Goudard 

Tavares (FFP/UERJ); Dia 25 de abril. Hora: 10h. Banca de Cinthya de Oliveira 

Nunes: Sonia Câmara Rangel (orientadora); José Claudio Sooma (UFRJ); Jorge 

Antonio Rangel (FFP/UERJ); Luiz Fernando Sangenis (UERJ). Dia 26 de maio, 14h. 

Banca de Alessandra Moura da Silva: Sonia Câmara Rangel (orientadora); Maria 

Martha Luna Freire (UFF); Luiz Otávio Ferreira  (UERJ), Jorge Antonio Rangel 

(FFP/UERJ). Dia 23 de maio , 14 horas. 6) APROVEITAMENTO DE CRÉDITOS: 

são aprovados os créditos das disciplinas cursadas na UFF pelas seguintes 

estudantes: - Keila Maria de Araujo Silva: Tópicos Especiais- A reflexão de Paul 

Ricouer sobre memoria, historia e esquecimento; - Joana Nely Bispo: Formação de 

professores, saberes docentes e profissionalização; Camila Pereira: Formação de 

professores, saberes docentes e profissionalização; -Ingrid Gomes: Tópicos 

Especiais em ECPF e – Carolina da Silva Alencar: Tópicos Especiais em LCPF – 

Infância, Adolescência e Educação: questões contemporâneas; 7) APROVAÇAO 

ACORDO: O Colegiado aprova o Acordo de Cooperação entre a Universidade do 

Estado do Rio de Janeiro e a Universidad Provincial de Córdoba, sendo responsável 

pelo mesmo a Prof. Anelice Ribetto. Aprova, ainda, o Plano de Trabalho de dito 

Acordo; 7) INFORMES: a professora Anelice informa que foi aprovada a 

DELIBERAÇÃO No 31/2017 que “aprova a reformulação do Programa de Pós-

graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais- Curso 

de Mestrado Acadêmico, com Área de Concentração em Processos Formativos e 

Desigualdades Sociais.”, estando disponibilizado em nossa página do mestrado. A 

profª Rosimere informa que a profª Heliana Conde fará uma atividade em maio na 

FFP. A profª Sonia informa que irá oferecer o curso de extensão “História, 

historiografia da educação: abordagens teórico-metodológicas e uso das fontes”, 

quinzenalmente, entre os meses de abril e julho. A profª Jacqueline informa que 

organizou com a profª Mairce um grupo de estudos sobre a obra de Walter Benjamin 

que ocorrerá uma vez entre abril e junho. O profº Luiz Fernando informa a respeito 

do Seminário “Libertações, Opressões e Utopias: 130 Anos de Lutas (1888-2018)” 

que ocorrerá dias 9 e 10 de novembro, em Niterói e avisa que foi enviado edital, com 

aprovação para captação de recursos para o seminário. A profª Marcia Alvarenga dá 

informes sobre o “IV Seminário de Educação Popular, movimentos sociais e 

formação de professores” e confirma que no dia 19 de abril haverá espaço para 

professores da FFP lançarem seus livros. A profª Jacqueline informa que ela e as 

profs Mairce, Sonia e Denize organizaram um debate respeito de pesquisa com 

participação de seus orientados de graduação e mestrado, no dia 9 de maio. O proº 

Luiz Fernando informa que sua orientanda Geiziane Angelica de Souza Costa 

apresentou problemas oftalmológicos, sendo internada com perda de visão. A 

estudante encontra-se em observação. A profª Anelice relembra a data da aula 

inaugural de nosso programa a ocorrer em 26 de abril, as 18h, com o profº Reinaldo 

Fleuri. Sem mais encerrou-se a reunião às 15h e 45 min. Esta ata foi lavrada pelas 

professoras Anelice Ribetto e Jacqueline Morais. 


